I. A fehérjék és a nukleinsavak

A) Feheérjéek

B) Nukleinsavak
C) Mindkett6

D) Egyik sem

1. Alapegységei az aminosavak.

2. Részt vesz a kromoszOmak felépitésében.

3. Termelésében a riboszémaknak van szerepe.
4. Epitéegységei peptidkotéssel kapcsolodnak.
*5. Ebbe a csoportba tartozik a celluloz.

6. Oriasmolekula.

7. Onmegkettézddésre képes molekula.

8. *A virusok felépitésében jatszik szerepet.

I1. Csaladfa

Tanulmanyozza figyelmesen az alabbi csaladfit, melyben feltiintettik az egyes csaladtagok
1smert vercsoportjait!

Eva Adam
B
AB B 9 AB
Péter Pal Emese | Bendegiz
? ?
Rh* Rh™
Faolt Jend

Eva A, Adam B vércsoportu. Harom gyermekiik koziil Péter AB, Pal B, Emese pedig 0

vercsoportl. Emese hazassagot kotott az AB vércsoporti Bendeglizzal.

3. Irja fel Eva és Adam genm;gusail az ABO véresoportrendszerben! A feladat megoldasa

sordan végig hasznalja az F reésl’ jeloléseket! (2 pont)

Eva: o Adam:

4. Emesének ¢és Bendegiznak ikrer szilettek: Zsolt és Jend. A csaladfin feltuntetett vércso-
portok segitségével allapitsa meg, hogy egy- vagy kétpeté)d ikerpar a két testvér! (A
mutacio lehetdsegetol tekantsank el ) .. ...l (1 pont)

5. Raéviden indokolja az eléz6 pontban adott vilaszat! (1 pont)



6. Milyen vércsoporti lehet Zsolt az ABO vércsoportrendszerben? ... ... . (1 pont)

7. Emese harmadik gyermeket 1s szeretne szilni. Az ikrek szilése utin egy alkalommal olyvan
kezelést kapott, amivel a kovetkezd gyermek egészséges magzati fejlodesét segitettek.
Milyen immunologial folyamat indokolta ezt a kezelést? (1 pont)

8. Mi volt az ikrek apjanak, Bendegiznak a genotipusa Rh vércsoportra nézve? Hasznalja a
LD7ésa d” jelolest! (A mutacio lehetdségetol tekintsink el.) (1 pont)

9. Lehetett-e Emese mindkeét sziiloje Rh+7 (A mutacio lehetoségétol most is tekintsiink el )
Indokolja valaszat! (2 pont)

I11. Kromoszémaszamok

A borso test1 sejtjeiben 14 kromoszoma van.

1. Mely vegyiletek alkotjak a kromoszoémakat? A helyes valaszokat irja a vonalra!
(1 pont)
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2. Hany kromoszoma van a borsd ivarsejtjében? A helyes valaszt irja a
négyzethe! (1 pont)

3 Hany kromoszéma van a borsé lomblevelének egy sejtjében? 4 heles
valaszt irja a négyzetbe! (1 pont)

4 A borso 6roklodo tulajdonsagar kapesolodas: csoportokat alkotnak. Mi a kapesoltsag

oka? A valaszt irja a vonalra! (1 pont)

3. Milyen tipusi osztodassal jonnek létre a borso lomblevelét alkoto sejtek? A valasczt
irja a vonalra! (1 pont)

6. Hanyféle kilonbozoé kromoszoma kombinacioju ivarsejtet tud létrehozm

egy borsonoveény? (Feltételezzilk, hogy minden kromoszémaparon van
legaliabb egy gén. melyre nézve a novény heterozigbta, és az osztodas
sordn nem torténik atkeresztezddes.) 4 helyves valaszt irja a négyzetbe!

(1 pont)




7. Az ember testi sejtjeiben 46 kromoszoma van. Hany kromoszéma van egy
emberi himivarsejtben? (1 pont)

8. Milyen tipusi osztodas hozza létre az emberi himivarsejteket? A vdlaszt irja a
vonalra! (1 pont)

IV. Védo vércsoportok

LAz ABO az elsoként és legjobban megismert vércsoportrendszer. Az 1900-ban
felfedezett rendszer a bécsi felfedezo, Landsteiner altal megalkotott nevei valtak altalanossa:
A B, ABés .

Ha a vércsoportok lathatatlanok és semlegesek, akkor hogyan fejlodtek a jelenleg
allapotukba? Merd véletlen, hogy az amerikai oslakosok 0-s vércsoporttal szalltak partra?

Ma mar tudjuk, hogy a vércsoportok nem annyira semlegesek, mint amilyennek latszanak.
Nyilvanvalo, hogy ennek oka van. Az 1980-as évek végeén felfedezték, hogy a 0-s vércsoportl
emberek sokkal fogékonyabbak a koleraval valo megfertozodesre. A legellenallobbnak az AB
genotipusu emberek bizonyultak, oket az A, majd a B wvércsoportuak kovették. Ezek
mindegyike joval ellenallobb, mint a 0-s vércsoportiak. Az AB vércsoportuakban olyan erds
a rezisztencia®*, hogy gyakorlatilag immunisak a kolerara. Felelotlenség lenne azt allitan,
hogy az AB veércsoportu emberek biztonsagosan ihatnak egy kalkuttai szennyvizesatornabol,
meégis 1gaz. hogy ezek az emberek még akkor sem kaptak hasmenést, amikor a kolerat okozo
Vibrio-baktérium megfertozte dket és tanyat Gtétt a gyomrukban.™

Matt Ridley

*rezisztencia = ellendlloképesség

Az eldbbiek alapjan felmerilhet a kérdés, hogy ha az AB vércsoport ilyen eldnyds, miért nem
minden ember AB véresoporti?

1. Genetikar tanulmanyai alapjan irja fel az AB vércsoporti emberek genotipusat a szokasos
Jeloléssel!

2. Tételezzik fol, hogy két AB vércsoportu személy hazasodik. Vezesse le, hogy milyen
vercsoportu gyermekeik szilethetnek, milyen valosziniséggel! (2 pont)

A sziletend6 gyermekek
lehetséges vércsoportjat:

A gyerekek lehetséges
vercsoportjainak valoszinlisége:

3. A fentiek alapjan fogalmazza meg, hogy miért nem alakulnak ki olyan populaciok,
melyek csak AB vércsoporta egyénekbdl allnak!



Egészitse ki az alabbi szoveget!

Ha mas hatas nem befolyasolnd a vércsoportok gyakorisagat, akkor a koleraval fertbzott
vidékeken al(z) 6. ... ............ vércsoportiak nagvobb valoszinlséggel halnanak
meg koleraban, mint barmelyik mas vércsoport képviseldl, ezért 7. . L
utodot hagynanak maguk utan, €s a populaciokban a(z) 8...... ... ... ... ... .. ...
vércsoportallél gyvakorisiaga generaciorol generdciora csokkenne. Ezt a folyamatot ezen

vercsoportallél ellem 9. .. ... ... ........ ... ...... természetes szelekcionak nevezzik.

V. Kromoszémak

A) az ivarsejtre igaz
B) a testi sejtre igaz
C) mindkettére igaz
D) egyikre sem érvényes

. 44 testi és 2 ivari kromoszéma talalhato bennuk.

. Az ivari kromoszémak koziil vagy csak az X, vagy csak az Y kromoszomat tartalmazzak.

. Képesek lehetnek mit6zissal osztddni.

. Homolog kromoszémaparok figyelhet6k meg benniik.

. Ha'Y kromoszdma van benniik, annak informécidtartalma biztosan a személy apjatdl szarmazik.

. Ha X kromosz6ma van benniik, annak informécidtartalma biztosan a személy anyjatdl szarmazik.
. Egy jellegre nézve homozigdtak, egy mésik jellegre nézve heterozigétak is lehetnek.

. Egy csaladban a névér és az dccese sejtjeit Osszehasonlitva genetikailag azonosak.

. Mindig haploidok. 10. DNS-t és fehérjét is tartalmaznak.

O© oo O O~ WDN K-

Pluszpontos feladatok

A DNS-molekula egy szakasza 850 nukleotidpdrbdl all. Ezen a szakaszon a citozin a bazisok 6sszmennyiségének 22%-
at teszi ki. Hatdrozza meg, hogy az adott DNSmolekula-szakaszban hany db citozin, guanin, timin és adenin talalhaté!
A szamolas menetét is irja le! (4 pont)



